



گفت و گوی «ایران» با ناظم دباغ نماینده اقلیم کردستان عراق

پ.ک.ک. در قلمرو ممنوعه



تنور جنگ در بغداد و مرکز عراق تا حدی سرد شده، اما دامنه جنگ دومی که از اوایل پاییز در مرزهای شمال عراق و ترکیه شروع شد، رویه گسترش است. گزارش اغلب منابع خبری حاکی از آن است که ارتش ترکیه عملیات خویش را برای آنچه برچیدن پایگاه‌های پ.ک.ک در شمال عراق می‌خواند آغاز کرده است. این عملیات که مطبوعات آنکارا از آن به عنوان فصل الخطاب یا حمله آخر تعبیر می‌کنند، مجوز دولت و پارلمان تحت رهبری اردوغان و عبدالل گل را دریافت کرده است. اما نزال‌ها علاوه بر داشتن جواز نیهادهای داخلی این بار مجوز قدرت‌ها و بازیگران خارجی را نیز در آستین دارند. خبرها حاکی از آن است که یک اجلاس سه جانبه میان واشنگتن، بغداد و آنکارا برای انجام این حمله شکل گرفته است تا به حضور طولانی گروه تروریستی پ.ک.ک در ارتفاعات شمال عراق پایان داده شود. با این حال هنوز بسیاری از مسائل در باره عملیات میهمانانده و خبرهای ضد و نقیضی از پشت صحنه این جنگ شنیده می‌شود. دامنه این شایعات تا آنجاست که برخی حتی از سوء قصد گروه پ.ک.ک به بازآزایی و آسیب دیدن این چهره متنفذ شمال عراق گزارش داده‌اند. در گفت و گویی با ناظم دباغ نماینده حکومت اقلیم کردستان عراق کوشیدیم تا این پرسش‌ها و ابهام‌ها را واکاوی کنیم.

آن است. لذا اگر به حل سیاسی برای حل مشکلات کردهای ترکیه بپردازیم این عملیات فایده‌ای در بر نخواهد داشت. ترکیه باید قفسه کردی را از قفسه کنترل و اخراج پ.ک.ک کرده‌اند. آیا شما صحبت کردشتن ترکیه بر طرف شات‌ان‌ها هرگز با پ.ک.ک همراست نخواهید شد.

سرخس گزارش حاکی از آن است که دولت‌نمردان عراق بویژه کردستان عراق اقدام به کنترل و اخراج پ.ک.ک کرده‌اند. آیا شما صحبت کردشتن ترکیه بر طرف شات‌ان‌ها هرگز با پ.ک.ک همراست نخواهید شد.

دختر بازرگانی در قطر ایجاد کرده است. اما موضوع کردستان عراق اندکی متفاوت است. پیش از این به‌بودیان بسیاری از کردستان به اسرائیل رفتند و اسرور برای دیدن و بازدید با بستگان و انجام فعالیت‌های اقتصادی به کردستان بازگشته‌اند. مطابقی که در باره نقش اسرائیل نقل شده ساخته و پرداخته برخی منابع خبری است که می‌خواهند توجه مخاطبان را به خود جلب کنند اما من به شما اطمینان می‌دهم که اسرائیل هیچ پایگاه رسمی در

شمال عراق ندارد و به آموزش پیشمرگ‌های کرد نپرداخته است. هر ازبانه‌ای که با اسرائیل برقرار شود در چارچوب سیاست رسمی حمایت عراق صورت خواهد گرفت و سیاست خارجی حکومت اقلیم کردستان همان سیاست خارجی حکومت مرکزی عراق خواهد بود. امریکا اخیراً مدعی شده که پس از انجام عملیات‌هایی علیه القاعده در مناطق سنی نشین عراق، این گروه به سوی شمال حرکت کرده و جایگاه جدیدی برای خود در مناطق کردنشین ایجاد کرده است. این ادعا را چگونه تحلیل می‌کنید؟ به اعتقاد من القاعده نمی‌تواند به سادگی در اندیشه ایجاد پایگاهی در کردستان عراق باشد. حکومت کردستان با حکومت مرکزی همکار کامل دارد و تا زمانی که مردم هم‌کاری کنند هیچ گروه بیگانه‌ای قادر نخواهد بود در این حوزه خسته کند. از مدت‌ها پیش خود امریکا نیز در صدد ایجاد پایگاهی در شمال عراق است. آیا کردستان عراق با ایجاد آن موافقت خواهد کرد؟ امریکا طبق نگاه ما به این منطقه و بیخمان‌هایی که با حکومت فدرال امضا کرده است، همان‌گونه که می‌تواند در صدد ایجاد پایگاهی باشد. در کردستان نیز می‌تواند چنین پایگاهی تأسیس کند.

تلقی درست است؟ ما همواره گفته‌ایم که نباید خاک کردستان و به طور کلی خاک عراق مأمور گروه‌های مسلحی باشد که در صدد حمله به خاک کشور همسایه هستند. حال فرقی نمی‌کند که ما آن‌ها بصره، کربلا، نجف، دیاله یا کردستان باشد. اگر آمریکا خواهان ریشه کنی فعالیت‌های تروریستی در اقلیم کردستان است باید به طور جدی با ما همکاری کند. ما آشکارا و به روشنی گفته‌ایم هر گروهی که در پی احقاق حقوق خود است باید به کشورش بازگردد. زیرا ما نمی‌پذیریم که گروهی برای عملیات نظامی وارد خاک همسایگان شود و سپس به مقر و جایگاه این خود در خاک ما بازگردد. در همین چارچوب فعالیت‌ها و عملیات‌های پ.ک.ک در حمله به مرزهای ترکیه را از ابتدا غیرقابل قبول خواندیم. از طرفی امروز هرگونه تلاش در قالب مبارزه مسلحانه بر حسب تروریستی می‌خورد چرا که از این طریق هرگز نمی‌توان به حقوق خود دست یافت و نتیجه آن شتبا کشتن طرف مقابل است. ما در مجموع اقدامات ما برای زبانی در فعالیت‌های مسلحانه داریم اما این فعالیت‌ها نتیجه چندانی در بر نداشته است. دولت ترکیه نیز باید راهی جدید برای تأمین حواسته‌های کردها در پیش گیرد. آنکارا که اکنون پ.ک.ک را یک گروه تروریستی می‌داند باید این نکته را بپذیرد که کردها آن کشور تروریست نیستند. از طرفی ظنی از حاکمان این کشور نگاهشان را نسبت به شهروندان کرد اصلاح کنند. اگر ترکیه پ.ک.ک را تروریست معرفی می‌کند نباید اجازه دهد که این گروه و حامی و مدافع حقوق کردهای ترکیه مدل شود. حکومت ترکیه می‌تواند تا همین الان بخش از مطالبات مردم که در قانون اساسی آمده مانند آزادی تکلم به زبان کردی یا ماندگاری فرزندان با نام‌های کردی زمینه روزگروه‌های مسلح را از بین برد.

ترکیه عملیات نظامی جدید خودش علیه پ.ک.ک در شمال عراق آغاز کرده است. به نظر شما دامنه این عملیات تا کجا پیش خواهد رفت و اساساً ارتش ترکیه در این مرحله چه اهدافی را دنبال می‌کند؟ من هنوز اطلاعاتی در باره این که عملیات‌های سخت‌گویی حکومت اقلیم کردستان گزارش داده که عملیات اخیر به خاک کردستان عراق کشیده نشده

نماند. این یک ادعا است و دلایل زیادی برای غیرواقعی بودن آن وجود دارد. به دنبال قیام کردهای عراق ما همواره به مسوایب دو جانبه با جمهوری اسلامی ایران، ترکیه و سوریه پایبند بوده‌ایم. به طور کلی ما هرگونه مبارزه مسلحانه مخالفین زیر این باوریم که دوران مبارزه مسلحانه به سر رسیده است. در همین حال از هر اقدام نظامی از طریق خاک کردستان جلوگیری می‌کنیم و مانع از حمله به خاک ایران یا ترکیه از طریق خاک خود می‌شویم. علاوه بر این، به صورت دواطلبانه و طبق خواسته‌های خود توانسته‌ایم با ایران و ترکیه و سوریه همکاری کنیم تا این دو کشور و ما متحد شدیم و با یکدیگر در زمینه‌های خود همکاری کنیم. این همکاری‌ها به نفع ما وارد شوند. باز هم تأکید می‌کنم که پ.ک.ک به خواسته ما در مرز با ترکیه و ایران فرار نگرفته و فعالیت نظامی و مسلحانه آن با اطلاع ما صورت نمی‌گیرد. ما همواره بر این باور بوده‌ایم که حضور پ.ک.ک در مرزها به زیان روابط ما با همسایگان خواهد بود. اما در زمانی که حکومت مرکزی عراق ضعیف بوده و یا حکومت اقلیم کردستان توانایی کافی برای رفع نقصان‌ها را کمبودهای امنیتی نداشته است، پ.ک.ک توانست جایگاه خود را در مناطق مرزی مستحکم سازد. پس از کنفرانس استانبول و گفت و گو با مقامات ترکیه توافق کردیم که دربار این معامله با یکدیگر همکاری کنیم و اجازه ندهیم که هیچ گروه مسلحی علیه هر یک از طرفین فعالیت مخرب انجام دهد.

مقامات کردستان عراق چه نقطه نظری در نقد رفتارهای گروه پ.ک.ک در عراق؟ گذشته از این که مصالح ناشی از اصل همجواری و احترام به حاکمیت ملی کشورها می‌تواند همسایگان تری می‌کند که ما از هر طرفی سیاسی و پارلمانی است و جوییم و به سود ما نیست که با ایجاد و حمایت یک گروه مسلح تجربه همجواری خود در شمال عراق را به خطر اندازیم. ما بر اساس جارب خود در کردستان عراق به این نتیجه رسیدیم که دوران مبارزه مسلحانه پایان یافته و اکنون دوران فعالیت سیاسی و پارلمانی است و باید از طریق دیپلماتی و اعلام ای و نظر خود خواسته‌های ملت ما را مطرح سازیم.

برداشت عمومی این امر چه بهرین کردستان، بغداد و امریکا به این اجلاس رسیده‌اند که بهتر است پ.ک.ک در شمال عراق خارج شود. آیا این

GPS Navigation, Tracking

مگافورس

اولین سیستم رهیاب ماهواره‌ای و ردیاب خودرو در ایران

انتخاب مناسب‌ترین مسیر برای رسیدن به مقصد همراه با راهنمای گویا

دارای مجموعه کامل آدرس‌ها و اسکان مهم (بیمارستان‌ها، پمپ بنزین‌ها، رستوران‌ها و ...)

قابلیت بخش فیلم و موسیقی

دارای صفحه نمایش ۲/۳ اینچ، touch screen، خروجی Audio جهت اتصال به پیش‌خودرو

نصب و حمل آسان، مناسب برای انواع خودرو

تنوع در رنگ

امکان اتصال به پرینتر برای ارائه رسید به مسافران

تاکسی‌ها و آژانس‌ها

ضمانت ۵ سال خدمات پس از فروش

اعطای نمایندگی فروش معتبر و فعال در سراسر کشور

نماینده انحصاری در ایران (شرکت مهندسی بازرگانی اسکدار)

تهران، خیابان شهید بهشتی، خیابان شهید سرفراز، کوچه یازدهم، پلاک ۴، طبقه همکف، واحد ۹

تلفن: (خط ویژه) ۸۸۵۲۶۱۲۴ - فکس: ۸۸۳۲۰۹۸۶ - www.megaforce.ir

نماینده فروش شماره یک (منطقه تهران مرکز) - تلفن: ۶-۸۸۴۴۹۱۷۵ و ۸۸۳۱۶۰۷۴ - تلفن فکس: ۸۸۴۴۰۵۱۳

آدرس نمایندگی فروش: خیابان کریم خان زند، خیابان ایرانشهر جنوبی، بین طالقانی و سمیه، مجتمع میلاد، واحد ۱۰

پیش از انتقاص مردم کردستان علیه رژیم صدام در اوایل دهه ۱۹۹۰ و آزادی مناطق کردستان عراق، پ.ک.ک در عراق و در مرزهای ایران و ترکیه حضور داشته است. پس از سقوط رژیم صدام نیز برخی مناطق صعب‌الوصول شمال غربی گروه‌های مسلح ماند پ.ک.ک. از آن جمله است. پیش از این به قفسه کردستان عراق، بلکه بعد از آن مرکز فعالیت آنها بوده است. اما بغداد شهری کردی نیست بلکه مرکز حکومت عراق است. پس از قیام کردهای عراق شرایط ایجاد کرد که پ.ک.ک در مقر خود در شمال عراق بماند. ولی رسانه‌ها و مخالفان ترکیه در سطح گسترده ایران این موضوع را مطرح می‌کنند که پشتوانه فعالیت امروز پ.ک.ک حکومت اقلیم کردستان در شمال عراق است.



نشده‌ایم. ولی خبرها حاکی از این بود که پس از سوء قصد حتی سفری به اسرائیل و ارتش داشته است. وی اخیراً به اروپا، سفری داشته و در آنجا نماینده عراقی‌های مقیم ارتش دیداری داشت. شاید شاید به قصد با این دلیل منتشر شده که می‌دنتی است با رسانه‌ها گفت و گویی انجام نمی‌دهد. خبر مربوط به سفری به اسرائیل برای معالجه نیز در چارچوب سیاست‌های دولت بیان کند. او نباید برخلاف قانون تبلیغات است و صحت ندارد. البته بارانی در سالیان اخیر سفرهایی به اروپا برای معالجه داشته است.

اما گزارش‌ها حاکی از این است که رژیم همبسیونی در کردستان عراق فعالیت‌های اقتصادی انجام می‌دهد تا جایی که حتی چندین پیش‌نیز سمپور هرش روزنامه نگار امریکا در محله نیویورک در آموزش پیشمرگ‌های کرد توسط نظامیان اسرائیلی خبر داد. حضور اسرائیل در شمال عراق می‌تواند به نفع پ.ک.ک باشد.

این مسأله باید به وقت روشن شود. مصر و اردن میزبان سفارتخانه‌های اسرائیل هستند و تل آویو